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1. INTRODUÇÃO 

 

No próximo dia 14 de agosto será comemorado o Dia dos Pais, que assim como outras 

datas comemorativas movimenta o fluxo comercial. O objetivo deste estudo é captar a intenção 

de compra dos consumidores natalenses para o Dia dos Pais de 2016. 

Os estudos de intenção de compras realizados nos últimos anos receberam avaliações 

positivas dos comerciantes e produtores, tendo em vista a necessidade destes de compreender o 

comportamento do mercado, realizar avaliações e adotar decisões estratégicas.  

É fundamental pontuarmos também que estas pesquisas têm possibilitado a aproximação 

da população, gestores, imprensa e empresários da dinâmica econômica local, bem como dos 

agentes econômicos envolvidos na cadeia produtiva e comercial do estado. Esta relação começou 

a se aprofundar com a iniciativa da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 

(Fecomércio RN) com o Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio (IPDC) da 

instituição. É essencial que os empresários tenham à sua disposição análises e informações que 

lhes auxiliem nas decisões produtivas e comerciais. 

Espera-se atender ao anseio da classe empresarial, assim como das associações 

comerciais, administradores de shoppings, gestores públicos, lojistas e produtores, dada a 

amplitude e abrangência dos dados, bem como oportunidade de disseminação do conhecimento. 
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2. ASPECTOS TÉCNICOS 

 

A coleta dos dados ocorreu entre os dias 08 e 11 de julho. Este intervalo foi escolhido 

para que houvesse tempo suficiente para a tabulação, análise dos dados e para a divulgação dos 

mesmos com alguma antecedência em relação ao segundo domingo de agosto. Esta antecedência 

na divulgação é importante, especialmente para os representantes do setor de comércio, para que 

haja tempo hábil de considerar tais informações nas decisões voltadas às vendas para o Dia dos 

Pais. 

Foi utilizado o método quantitativo de pesquisa, através da realização de entrevistas 

pessoais, com a aplicação de questionário estruturado e padronizado, junto a uma amostra 

representativa da população pesquisada. O universo escolhido foi o da população de 

consumidores de Natal, residentes e domiciliados nas quatro regiões administrativas da cidade. 

Os dados coletados são primários, observados sob a técnica de pesquisa aplicada, sendo esta 

descritiva com efeito exploratório. 

A amostra pesquisada foi determinada por critérios estatísticos, com o objetivo de 

garantir a maior fidedignidade possível. No levantamento de Natal foram entrevistadas 640 

pessoas. 

A aplicação dos questionários foi realizada por equipes de pesquisadores treinados pelo 

IPDC. Todos os questionários preenchidos recebem crítica para avaliação da consistência dos 

dados coletados, medida sempre adotada e que visa garantir a qualidade e fidelidade dos dados 

coletados. A consistência dos dados é verificada por meio de teste estatístico, avaliação do 

conteúdo, lógica e/ou via telefone. 

A análise dos dados foi feita de forma descritiva e analítica, tirando conclusões que nos 

auxiliem a descrever a intenção da população, através da interpretação de gráficos e tabelas. 
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3. DESTAQUES 

 

 

 Com relação à intenção de comprar presentes para o Dia dos Pais, 54,8% dos 

entrevistados confirmaram expectativa. Esta proporção é menor do que o constatado 

na mesma data do ano passado (60,3%) e previamente ao Dia das Mães deste ano 

(74,9%); 

 Não ter quem presentear e a falta de dinheiro são as principais razões para a queda na 

intenção; 

 Entre os que irão as compras, os tipos de presentes mais escolhidos serão roupas, 

perfumaria/beleza e cuidados pessoais e calçados/carteira/cinto;  

 A grande maioria irá fazer aquisição de apenas um presente; 

 O gasto médio, por pessoa, deverá ser de R$ 98,14. O que representa uma diminuição 

de 4,4% em relação ao valor médio gasto por presente em 2015 (R$ 102,63); 

 A grande maioria dos consumidores (62,4%) pagará suas compras à vista. Em seguida 

aparece parcelado no cartão de crédito; 

 O fator determinante para escolha do presente será o desejo da pessoa a ser presenteada. 

Já o principal motivo para escolha do local da compra será o nível de preço; 

 A pesquisa aponta um equilíbrio entre as lojas do comércio de rua (47,6%) e as lojas 

dos shoppings centers (44,2%); 

 Mais de 70% dos consumidores realizarão pesquisa de preço antes da compra do 

presente; 

 O principal atrativo de uma loja, de acordo com o consumidor, são as promoções, 

descontos, atendimento e facilidade de pagamento; 

 Dentre os consumidores natalenses que vão presentear, a maioria (69,1%) tem a 

intenção de comprar o presente exatamente na semana do Dia dos Pais, esperando 

possíveis reduções nos preços. Sendo o dia preferencial o sábado; 

 Os dados da pesquisa evidenciam que 87,5% dos compradores não pretendem se 

endividar em função da data; 

 Uma parcela de 15,9% pretende realizar algum passeio ou comemoração especial com 

o pai. Entre os locais mais escolhidos para comemorar a ocasião foi almoço/jantar em 

restaurante, com 9%.  
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4. DESCRIÇÃO DOS RESULTADOS 

Presentes 

A sondagem do IPDC da Fecomércio RN mostra que a intenção de compras dos 

consumidores natalenses que deseja presentear os pais chegou a 54,8%. Mas na comparação com 

o ano passado, o recuo foi de 5,5% na intenção de consumo, já que em 2015 a média registrada 

foi de 60,3%. O bolso mais apertado para contrair novas dívidas é um dos responsáveis pelo 

comportamento mais cauteloso do consumidor. Dentre os entrevistados que planejam não gastar 

nesse Dia dos Pais, não ter quem presentear e a falta de dinheiro são as principais justificativas 

para a contenção de despesas. Outras razões completam a lista como: a distância do pai, não 

comemora a data, o desemprego, as dívidas e contas em atraso e a preferência por economizar. 

Acerca das pessoas que pretendem presentear neste Dia dos Pais de 2016, destacaram-se 

os pais (82,6%), os maridos (20,8%), sogros (4,8%) e avôs (4%). Os pais deverão ser 

presenteados por 82,6% das pessoas que comprarão presentes nesta data. No que tange a quantos 

presentes irão comprar, 75,7% dos entrevistados confirmaram que pretendem comprar um 

presente.   

Ao perguntarmos quais produtos os entrevistados pretendem adquirir para presentear as 

pessoas escolhidas, os itens que mais se destacaram foram: vestuário (57,8%), perfumes/beleza e 

cuidados pessoais (16,2%), calçados/carteira/cinto (11,7%) e eletroeletrônico (5,1%). 

Comparativamente aos anos anteriores, o ranking da seleção de produtos que deverão apresentar 

maior demanda manteve-se praticamente estável. Importante ressaltar que 10,8% dos 

entrevistados revelaram que ainda não sabem com o que vai presentear.  

Outra questão importante para compreender o comportamento do consumidor refere-se 

aos fatores que influenciam sua decisão de consumo. Se de um lado os consumidores novamente 

revelaram que pretenderão atender os desejos das pessoas a serem presenteadas (45,6%), os 

mesmos também declararam que estarão mais atentos ao preço (30,2%), à qualidade dos 

produtos (19,4%) e aos descontos (7,4%), comparativamente ao ano passado. 
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Gastos 

O preço médio que os consumidores estão dispostos em pagar por presente é de R$ 

98,14, cerca de 7,6% menor que o ticket médio que apuramos para o Dia das Mães deste ano na 

capital potiguar. No Dia dos Pais de 2015, o preço médio revelado foi de R$ 102,63, cerca de 

4,4% menor do que o preço médio que o consumidor pretende gastar neste ano.  

A distribuição dos dados coletados permitiu observar que, neste ano, cerca de 54,9% dos 

entrevistados pretendem gastar entre R$ 51 e R$ 100 por presente; 18,9% até R$ 50; 15,1% de 

R$ 101 a R$ 200; e 9,1% acima de R$ 200.  

Os dados mostram que os consumidores natalenses estão pouco dispostos a contrair 

dívidas, já que o percentual de pessoas que pretende pagar à vista em dinheiro é bem maior dos 

que pretendem pagar a prazo. A principal forma de pagamento escolhida é à vista dinheiro/cartão 

de débito (62,4%), sendo seguida pela compra parcelada no cartão de crédito (35,3%). Na 

pesquisa realizada no ano passado, as intenções de compras à vista e a prazo no cartão de crédito 

eram 60,3% e 37,4%, respectivamente. Dada a instabilidade financeira provocada pela 

desaceleração econômica, os consumidores têm uma disponibilidade monetária menor para 

aquisição do presente, o que leva a preocupação da maioria dos consumidores em procurar 

adquirir os itens à vista.  

Local e período de compra 

Com relação ao tipo de estabelecimento, observou-se equilíbrio na preferência, 47,6% 

pretendem adquirir o presente no comércio de rua, por outro lado 44,2% dos entrevistados 

optarão por comprar nas lojas localizadas nos shoppings.  

Os principais fatores determinantes da escolha do tipo de comércio foram o nível de 

preço (30,2%), a diversidade de produto (24,5%) e a proximidade do estabelecimento à 

residência ou ao trabalho (21,1%). Comparativamente a 2015, não houve alterações 

significativas entre os fatores considerados prioritários para escolha do estabelecimento pelos 

consumidores. 
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A maior parte dos consumidores participantes da pesquisa (69,1%) tem a intenção de 

comprar o presente exatamente na semana do Dia dos Pais, esperando possíveis reduções nos 

preços. Já 18,3% anteciparão em quinze dias as compras dos presentes aproveitando as 

liquidações de julho e 10,3% comprarão trinta dias antes da comemoração.  Sendo o melhor dia 

para ir às compras o sábado, segundo 29,6% dos entrevistados. A sexta-feira (20,2%), segunda-

feira (14,9%), quarta-feira (10,5%) e a terça-feira (7,5%) também aparecem entre os dias 

preferidos, assim como domingo (6,6%) e a quinta-feira (3%). 

Estratégias  

 Na questão sobre a estratégia utilizada para economizar na compra do presente, a maior 

parte dos consumidores afirma que irão fazer pesquisa de preço (70,4%).  

Quanto aos fatores que poderão ser utilizados pelos lojistas para atrair mais clientes, a 

promoção é o que mais influencia o consumidor na hora de comprar o presente para o pai com 

39,6% dos entrevistados. O desconto no momento da compra aparece em segundo lugar, com 

29,9%. O atendimento é relevante para 24,3% dos clientes e a facilidade de pagamento do 

presente é citada como fator decisivo para 7,7% das escolhas. Outros fatores como baixar o 

preço, sorteio de prêmios, brindes temáticos, propaganda, variedades, marketing e qualidade dos 

itens também são considerados fundamentais. 

Passeio 

A maioria dos consumidores (83,3%) não irá comemorar a data com passeio. Dos que 

afirmaram que irão sair para se divertir com o homenageado, 9% irão almoçar ou jantar em um 

restaurante, 3,6% irá almoçar ou jantar em casa de familiares ou em outro lugar que o pai 

escolher. O valor médio gasto com o passeio em comemoração à data ficará em torno de R$ 

154,09. 

Conforme aponta o gráfico, 45,8% dos entrevistados considera a conveniência para 

familiares comparecerem como item mais importante na escolha do local, vindo a seguir o lugar 

que o pai escolher ou tem desejo de conhecer, com um percentual de 33,3%. O atendimento é 

muito importante para 13,5% dos entrevistados, seguido do preço, com 9,4%. 
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Cenário econômico 

Com o avanço da inflação e aumento do desemprego, os gastos dos natalenses no Dia dos 

Pais, comemorado no domingo, dia 14 de agosto, serão mais modestos do que no ano passado. 

Dos consumidores natalenses entrevistados, 87,5% afirmaram que não pretendem se endividar 

para comprar o presente para o pai. 

Cerca de 17,8% consideram que o momento é ótimo ou bom para compra de produtos; 

44,2% disseram que o momento é apenas regular; enquanto 37,8% relataram que a situação é 

ruim ou péssima para aquisição de produtos. No atual cenário de um consumidor cada vez mais 

retraído ao consumo, o Dia dos Pais ganha ainda mais importância no comércio. A data 

comemorativa é uma oportunidade para o empresário fidelizar clientes, que estão cada vez mais 

seletivos e, com isso, amenizar os efeitos da desaceleração econômica. 

A queda da expectativa do gasto médio com os presentes está ligada à situação 

econômica, inflação e desemprego em alta, confiança dos consumidores em baixa, acesso mais 

restrito ao crédito e queda da renda real. A maioria dos entrevistados na pesquisa (47,7%) 

afirmaram que estão em pior situação do que a do mesmo período do ano passado. Enquanto 

18,3% das famílias declararam estar em situação melhor e 34,1% apontaram que a situação 

permaneceu igual. 
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5. GRÁFICOS E TABELAS 

Presentes 
 

Gráfico 1 – O Dia dos Pais será comemorado no segundo domingo de agosto (dia 14), o (a) Sr. 

(a) pretende presentear alguém nesta data? 

Fonte: Fecomércio RN 

 
Tabela 1 – Se respondeu “Não”. Por qual motivo? (Múltipla resposta) 

Fonte: Fecomércio RN 

 

Rótulos de Linha % 

Não tem pai 51,9% 

Falta de dinheiro 23,5% 

Distância 8,3% 

Não comemora a data 4,9% 

Desemprego 4,8% 

Dívidas/Contas em atraso 3,5% 

Poupar 2,4% 

Não tem contato 1,3% 
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Tabela 2 – Se respondeu “Sim”. Quem o (a) Sr. (a) pretende presentear nesta data?  

(Múltipla resposta) 

Fonte: Fecomércio RN 
 

Rótulos de Linha % 

Pai 82,6% 

Marido 20,8% 

Sogro 4,8% 

Avô 4,0% 

Mãe 1,4% 

Filho 1,1% 

Tio/Padrinho 1,1% 

Irmão 0,6% 

Amigos 0,3% 

Ex-marido 0,3% 

Genro 0,3% 

 

 

 

Tabela 3 – Que tipo de produto o (a) Sr. (a) está interessado em presentear no Dia dos Pais? 

(Múltipla resposta) 

Fonte: Fecomércio RN 
 

Rótulos de Linha % 

Vestuário 57,8% 

Perfume/Beleza e cuidados pessoais 16,2% 

Calçados/Carteira/Cinto 11,7% 

Não sabe 10,8% 

Eletroeletrônicos 5,1% 

Joias 0,9% 

Produtos automotivos 0,3% 

Livro 0,3% 

Doméstico 0,3% 

Instrumento musical 0,3% 

Mochila 0,3% 
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Gráfico 2 – Você pretende comprar quantos presentes de Dia dos Pais? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

Gastos 

Gráfico 3 – Quanto pretende investir na compra de presentes? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 4 – Quando o (a) Sr. (a) comprará o presente? 
Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

 

Gráfico 5 – Onde irá comprar? 

Fonte: Fecomércio RN 

 



 

14 

 

Gráfico 6 – Qual o melhor dia da semana para realizar as compras? 

Fonte: Fecomércio RN 

 
 

 

 

Gráfico 7 – Qual a forma de pagamento que o (a) Sr. (a) deseja utilizar? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 8 – Qual a determinante para a escolha do local de compra? (Múltipla resposta) 

Fonte: Fecomércio RN 

 

Estratégias 
 

Tabela 4 – Em sua opinião, o que as lojas poderiam fazer para atrair mais clientes? 

(Múltipla resposta) Fonte: Fecomércio RN 

Rótulos de Linha % 

Promoção para cliente fieis 39,6% 

Descontos 29,9% 

Atendimento personalizado 24,3% 

Facilidades na forma de pagamento 7,7% 

Baixar preço 3,1% 

Sorteio de prêmios 2,8% 

Brindes temáticos 2,7% 

Não sabe 1,6% 

Propaganda 1,1% 

Variedade 0,6% 

Marketing/Divulgação 0,6% 

Qualidade 0,3% 

Criatividade 0,2% 

Bazar 0,2% 

Diminuir os lucros 0,2% 
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Gráfico 9 – O (a) Sr. (a) pretende utilizar alguma alternativa seguinte para economizar no 

presente? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

Passeio 

Tabela 5 – Irá levar seu pai a algum passeio? 

Fonte: Fecomércio RN 

 Rótulos de Linha % 

Não irá levar a lugar nenhum 83,3% 

Almoçar/Jantar em um restaurante 9,0% 

Almoçar/Jantar na casa de familiares 3,6% 

Praia 1,8% 

Não sabe 0,8% 

Viagem para lugar especial 0,7% 

Bosque dos Namorados 0,2% 

Clube 0,2% 

Piquenique 0,2% 

Resort 0,2% 

Shopping 0,2% 
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Gráfico 10 – Característica predominante para escolha do local? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

Cenário econômico 

 

Gráfico 11 – Se o (a) Sr. (a) tivesse que escolher entre quitar uma dívida e comprar um presente 

o que escolheria? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 12 – Como você classificaria o atual momento para compra de produtos? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

Gráfico 13 – Pensando na situação atual, como está financeiramente sua família em relação 

há um ano?      

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 14 – O (s) seu (s) gasto (s) com presentes para o Dia dos Pais neste ano em 

comparação com ano passado irá?   

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 
 

Perfil 

Gráfico 15 – Sexo 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 16 – Faixa etária 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

Gráfico 17 – Escolaridade 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 18 – Renda 

Fonte: Fecomércio RN 
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